

Секция «Психология»

**Адаптация методики определения уровня магического мышления Eckblad
M. and Chapman L. J.**

Байрамова Эрика Эльхановна

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Факультет психологии, Москва, Россия

E-mail: shurshunchik05@gmail.com

В самом общем виде термин магическое мышление обозначает убеждение, согласно которому посредством символических физических и/или умственных действий можно оказывать значительное или решающее влияние на подлинные причины происходящего в действительности [1]. Мы часто встречаемся с проявлениями магического мышления в повседневной жизни. В культуре оно зафиксировано в приметах и поговорках («не свисти – не будет денег»), в ритуалах («пяточек под пяткой на экзамене», «поплевать через плечо»), в различного рода «магических действиях» (стглаз, приворот) и в других вариантах. Наиболее ярко в современной культуре магическое мышление в норме выражено у детей начиная с младенчества и до 3-5 летнего возраста. В это время дети считают, что их мысли являются причиной или эквивалентом происходящего во внешней действительности[1]. У взрослых так же встречается магическое мышление, однако в норме для них характерно наличие низкого уровня магического мышления [3].

Различными авторами (Meehl P. E .[4]; Spitzer R.L.,Endicott J. and Gibbon M.[5]; George L. and Neufeld R. W. J. [2]) было показано, что высокий уровень магического мышления является симптомом шизофренического расстройства и фактором предрасположенности к нему. В исследовании Eckblad M. и Chapman L. J. [3] показано, что больные с высоким уровнем магического мышления (относительно контрольной группы) выявляют больше аффективных симптомов, больше психотического и психотикоподобного опыта, испытывают большие трудности в концентрации. В связи с эти, актуальной является проблема разработки методики для измерения уровня магического мышления и последующего его изучения как одного из симптомов различных психических заболеваний.

Наша работа посвящена адаптации методики Eckblad M. и Chapman L. J. для определения уровня магического мышления на русскоязычной выборке. Оригинальный опросник содержит в себе 30 пунктов. Опросник основан на представлении Meehl P.E. о магическом мышлении как о симптоме шизофрении, или как о признаке предрасположенности к ней. Магическое мышление определялось Meehl P. E. как убеждения, квази-убеждения или полусерьезные представления о том, что события, которые в соответствие с данной культурой, не могут иметь причинно-следственную связь, тем не менее, влияют друг на друга. Магическое мышление включает в себя ряд убеждений в определенном магическом влиянии. Большинство пунктов опросника включают в себя вопросы относительно интерпретации субъектом тех событий, которые происходят с ним в жизни. Многие из этих интерпретаций, такие как астрология, влияние духов, реинкарнация, обереги на удачу и др., опираются на различные субкультуры. Другие, такие как присутствие секретных посланий в поведении других людей, такой основы не имеют [3].

Конференция «Ломоносов 2014»

Адаптированная версия опросника содержит 30 пунктов, для которых испытуемые должны определить одни из 4 степеней согласия. Планируется сравнение результатов методики на выборках нормы и больных с психическими расстройствами. Так же в исследовании планируется изучение связи магического мышления с такими психологическими характеристиками , как локус контроля, толерантность к неопределенности, уровень тревожности, уровень конструктивного мышления. Установление подобной связи поможет выявить закономерности возникновения высокого уровня магического мышления, и, возможно, поможет найти пути коррекции высокого уровня магического мышления у больных, и здоровых, находящихся в зоне риска заболевания. Дальнейшее использование адаптированной методики позволит изучить магическое мышление в контексте различных психических расстройств, а так же у людей, находящихся в зоне риска заболевания.

Литература

1. 1. Жмуров В.А. Большая энциклопедия по психиатрии, 2-е изд., 2012 г
2. 2. George L., Neufeld R. W. J., Magical Ideation and Schizophrenia . Journal of Consulting and Clinical Psychology 1987, Vol. 55, No. 5, 778-779
3. 3. Eckblad, M., & Chapman, L. J. (1983). Magical ideation as an indicator of schizotypy. Journal of Consulting and Clinical Psychology, 51, 215-225.
4. 4. Meehl, P. E. Manual for use with checklist ofschizotypic signs. Unpublished manuscript, University of Minnesota, 1964.
5. 5. Spitzer, R. L., Endicott, J., & Gibbon, M. Crossing the border into borderline personality and borderline schizophrenia. Archives of General Psychiatry, 1979, 36, 17-24.